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Ellenzéki nagygyűlés Nagyváradon.
A »Tiszántúl« vasárnapi vezércikke 

rámutatott azokra a kiáltó ellentétekre, a 
melyek egyelőre mosolyogva fognak egy­
mással kezet az ország nevezetesebb 
helyein rendezett népgyüléseken. Nem 
egyes emberekre gondolunk, hanem évti­
zedek alatt élesen kijegecesedett elvekre 
es ellentétes érdekekre, amelyeket most 
egy hirtelen fölkerekedett parlamenti vihar 
megtépve és megsebezve egymás karjába 
kergetett. Az erő, ami egymás féle hajtja 
ezeket az érdekeket, tulajdonképpen csak 
egy jogi alaki sérelem, amely sokáig 
semmi esetre sem tudja összetartani a 
messze vidékekről együvé gyülekezőket. 
C,ak addig egységes és erős az ilyen 
egyesülés, amíg a nagy közönség elölt 
szerepel, szónokol és tószfokat mond. 
Odabent a pártok szeparéiban, amikor 
négyszem közt vannak, akkor kiüti fejét 
a régi irigység s a dr Szende Pálok és 
a Kunfi Zsigmondok majd szépen elad­
ják a gyékényt a méitóságos urak alól.

Éppen azért a jelen alkalommal csu­
pán az események egyszerű lejegyzésére 
szorítkozunk. És itt keli elmondanunk 
ama kétségtelen tényt, hogy minden helyes 
érzékű embert meglepett az indulatok, 
érzelmek és elem k sokszerüségében az 
a palás'olt zavar és ellenszenv, amit egy- 
egy — »Éljen a köztársaság» — vagy 
»Le az ezer holdasokkal« kiáltás keltett.

Különben a népgyü'és, melyen mintegy 
három ezer emb r vett részt csöndben, minden 
kü'önösebb incidens nélkül folyt le. A nép 
gyülekezett, a gyerekek abcugoltak, a szóno­
kok bestéitek s a rendőrök néma megible- 
tődéssel hallgattak. A Rhédey kert égbenyuló 
fáin néha a csöndben megszólalt egy egy rigó 
és éppen a legkritikusabb pillaratokban füty- 
tyentette el magát a szónokok beszédei közben.

A megnyitás.
Tíz óta után érünk ki a nagy köröndre. 

A helybeli függetlenségi, szociálista és szabad­
kőműves előkelőségeken kívül ott vannak a 
pesti vendégek: gróf Királyi Mihály, Mezóssy 
Béla, Holló Lajos, Nadányi Gyu'a, Kunfi 
Zsigmond, dr Szende Pál. Dr Adorján Emil 
nyitja meg a gyűlést, amely elnökül Szakoly 
Tamást választja meg.

Szakoly Tamás üdvözli a polgárságot, a 
vendégeket s aztán felhívja a népgyülést, hogy 
méltóan nagyságához és erejéhez, foglaljon 
tiltakozó álláspontot a legutóbb történt tör­

vénytelenségekkel szemben. Átadja a szót gróf 
Károlyi Mihálynak.

G'óf Károlyi Mihály erősen támadja azt a 
felfogást, amely a jelenlegi viszonyok között 
fö tétlenül érvényre emeli a többségi elvet. A 
többségi t összevásárolta a kormány, igy tehát 
nincs létjogosultsága. Bizonyítja a kisebbség 
véleményező, vitatkozó és meggyőződő jogát. 
Elism ri, hogy a többségnek fenn kell tartani 
a jogrendet, őrködni kell a szabályok felett és 
érvényesítenie kell saj<t álláspontját, azonban 
szuronyok nélkül és úgy, hogy a kisebbség is 
kimondhassa a maga véleményét.

S-etnére veti a munkapártnak, hogy bele­
kergette az országot súlyos és válságés gazda­
sági helyzetbe. Koronajáradékunk rohamosan 
bukik, a külföld bizalma megingott és emellett 
ránk rakták a nagy katonai terheket. Az a 
kérdés tehát, hogy quid nunc?

— Egységes pártot kell alakítanunk.
— Éljen a köztársaság} . . .
A szónok nem reflektál a közbeszólásokra. 

A gazdasági érdekek előtérbe tolását hangsú­
lyozza. Végül kívánatosnak tartja a korona bi­
zalmának megnyerését is.

Viharos taps.

*Uj alkotmány kall!«
Holló Lajos mondotta ezt. Először a tör* 

vénytelenül hozott törvényekről, azok szentesí­
téséről beszélt és azt mondotta, hogy a történ­
teket nem lehet meg nem történtekké tenni, 
de nem lesz köszönet abban a véderőben, mely­
ről mindenki tudja, hogy az erőszak szülte. S 
mivel alkotmányunk álalkotmány, újra van szük­
ség, mely az általános, titkos satöbbin nyu­
godj ék.

A jövő teendői.
A jövő teendőit Mezőssy Béla jelölte meg 

Első sorban és kijelenti, hogy a küzdő ellenzék 
tagjai közt a legteljesebb egyetértés uralkodik. 
Abban is megállapodtak, hogy Lukács László­
val többé nem tárgyéinak. Lukácsnak buknia 
kell, ő sokkal hibásabb, mint Tisza, mert félre­
tolta Khuent, hogy a maga akaratát érvénye­
síthesse. A szövetkezett ellenzék keresztül fogja 
vinni az in integrum restituciót és megvalósítja 
az általános választói jogot, akár az ellenzéken, 
akár a kormányon.

Hosszas éljenzés és taps.
Kormány ózható lelkiiziaeret.

A modern tudomány és technika legújabb 
termékeit Kunfi Zsigmond vezette be a nép- 
gyülés eszmekörébe. Az aerop’ánok kormány­
szerkezetével bíbelődött, miközb n kisütötte — 
általános megdöbbenés közepette, — hogy Ti­
szának is éppen ilyen kormányozható lelkiis­
merete van. Igen szellemesen csevegett tovább 
u lelkiismereti hibákról s mikor látta, hogy 
már nagyon unják, akkor ő is kanyaritott egyet 
a beszédén és kivágta domborodó mellel:

— Éljen az általános és a többi . . .
A bihari bálvány.

A bárándíak népszerű követe, Nadányi

Gyula tüzes beszéddel igyekezett a megyebe­
liek fejéből kiverni, ■ Tisza tiszteletet. Az 
egész vármegye — kivéve Nagyvárad városát, 
mondot a — rabja Tisza István politikájának, 
mely sötét korokba viszi vissza az országot. A 
magyar alkotmány hatalmas épületére csóvát 
dobott Tisza István, est tehát a magyar nép 
irtózatos erejű felzúdulással büntesse s mint 
pusztító jégeső, úgy verje te az alkotmány go­
nosz ellesegeit. — Nem fél attól, ho^y a leg­
szélsőbb választói jo<? veszedelmet jelentene a 
magyarságra nézve. Hive az általános, titkosnak 
azóta, amióta a többségi erőszak van uralmon.

Utána dr Szende Pál részletesen beszélt 
egy diadalmenetről mely itt rivalg már a Kár­
pátok ormai alatt. Mikor latta a kétkedő ar­
cokat, a félreértések elkerülése végett sietett 
kijelenteni, hogy az általános választójogról 
van szó. Végül kiváló jóslótehetségéoek adta 
dokumentumát, amikor egy boldogabb jövő 
képét iestegette a nagygyűlés előtt.

Határosat! javaslat
A gyűlés végén forró napsütésben hosszas 

gondolkozás után rövid beszéd kíséretében 
végre valahára előkerült a határozati javaslat 
is. »Ir.pozáns gyűlésén . . . tiltakozik ... a 
független polgárság, . . . erőszak, . . . elité­
lés, . . . harcra buzdítás* . . . Valaki meg­
jegyezte a hátam megett:

— Ezért kár volt ennyit beszélni. Elfo­
gad uk volna előbb is.

De hogy egy kis éljenzés is felrúgjon, 
hát dr Adorján Emil a végére odatette

... és bizalmatlanság dr Hoványi Gézá­
nak, amiért Lukácsot támogatta.«

As ebéd.
Rendőrségi fedezet m.-llelt jöttek be a 

vezérek és ugyanígy ebédeltek is. Ide már 
igazán kegyetlenség volt kirendelni szegény 
r^ndőt legényeket. Ahol olyan dúsan terített asz­
tal vár a vendégekre s ahol annyi sok jó 
étel van. S e V 1

Node ez is lement. A rendőrök, ismét 
néma megihletődéssel állták körül az asztalt, 
akárcsak odakűno a köröndött. Vidám és ko­
mor toasztok voltak, akadt adoma is. Négy 
órakor pedig visszautaztak a vezérek Buda* 
pestre.

Bizalom a kormánynak.
Budapest, julius 8.

(Saj. tud.) Zalavármegye törvényható­
sága ma rendkívüli közgyűlést tartott, a 
melyen Nedeczky Jenő bizottsági tag bi- 
za Imatlansági inditványával foglalkoztak. 
A közgyűlést fél 11 órakor nyitotta nfteg 
Balázs Béla főispán. Az ülés megnyitása 
után előterjesztették Nedeczky indítvá­
nyát, melyben bizalmatlanságot javasol

Fehér és színes férfi ingek. 
Nyakkendő, gallér és kézelők.

TURISTA INGEK.
Összes férfi divat czikkek.

Fráter és Kosminsky
NAGYVÁRAD, RÁKOCZI-DT a

Telefon 384. Telefon 384.
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szolgáltatni a kormánynak. Ugyanekkor 
Heríelendy Ferenc nyugalmazott főispán is 
indítványt terjesztett elő, melyben a bi­
zalom szavazást javasol A főispán el­
rendelte a szavazást. Nedeczky indít­
ványa mellett 142-en, mig Hertelendyé 
mell tt 144 szavaztak. így a vármegye 
bizalmat szavazott a kormánynak.

niszter hosszabb beszédet mondott, melyben a 
tüzérségi felszerelés reformjának sürgősségét 
fejtegette. A miniszter beszéde után Schemua 
vezérkari főnök a hadvezetőség adataival támo­
gatta a minisztert és a stratégiai viszonyokról 
tartott hosszabb fejtegetést.

Berchtold kö’ös külügyminiszter szólalt fel 
ezután és a hadvezetőség kívánalmait, különö­
sen pedig a vezérkari főnök előterjesztését a 
külpolitikai viszonyokra va*ó tekintettel erősen 
támogatta.

A tanácskozáson megállapították azt is, 
hogv a legköz-lebbi delegáció melyen az idei 
közös költségvetést tárgyalják, szeptember 23 án 
ül özsze.

Nagyvárad bizalma 
a kormány iránt.

Az Állandó bizottság javaslata
Már azt hittük, hogy a ju ius havi köz- 

gyűlés csak olyan nyári tanácskozás bsz, azon­
ban a politika ismét felkavarja a kedélyeket s 
olyan izgalmas városi közgyűlésre van kilátá­
sunk, amilyen már régen volt Nagyvárad vá­
ros dísztermében.

Torontálmegye felirata kerül szőnyegre, 
amelyben bizalmat szavaz a kormánynak, gróf 
Tisza Istvánnak és a munkapártnak s a ki­
sebbség terrorizmusát elitéli.

Ezen feliratát Toro.itálmegye pártolás cél­
jából megküldötte Nagyvárad városának is.

Nagyvárad város tanácsa, mint állandó vá­
lasztmány, Hlatky Endre főispán elnöklete 
alatt tegnap készítette elő a c-ü’örtöki köz­
gyűlés tárgysorozatát s ezek között a toron­
táli átiratot is.

Borde Ferenc főjegyző terjesztette be az 
átiratot s a következő határozati javaslatot 
mutaita be, hogy azt terjessze eiő a tanács a 
csütörtöki közgyűlésen:

Torontál vármegye Törvényhatósági Bi­
zottságának hot jelzett átiratát magunk ré­
széről támogatva, tisztele tel javasoljuk a 
Tek Törv. Bizottságnak, miszerint azt elfo­
gadni s hatírazatilag kimondani méltóztassék, 
hogy a Tek. Tö vényhatósági Bizottság teljes 
bizalommal viseltetik a nemzeti munkapárt­
nak és e pártra támaszkodó kormánynak 
politikája, valamint gróf Ti-za Istvánnak a 
képviselőház elnökének működése iránt és 
javasoljuk, hogy ilyen indokok alapján a 
kormányhoz feliratot intézni, a nemzeti 
munkapártot és gróf Tisza István képviselő­
házi elnököt üdvözö'ni méltóztassék.

Dr Thury László egyedül szólalt fel a 
javaslat ellen. Nem tartja időszerűnek, hogy 
most ezzel kiélesitsük a városház tanácstermé­
ben az ellentéteket s áldatlan politikai harccal 
megzavarjuk a polgárok nyugalmát és a tár­
sadalmi bekét. E helyett inkább a kedélyek 
csillapítására kellene törekedni Ö annak ide­
jén amint elítélte az obstrukciót, éppen úgy 
elhibázottnak tartja most az üdvözlést. Rámu­
tat, hogy milyen veszedelmes hangulatot fog 
kelteni a javaslat.

Újabb hadügyi költségek-
Közös miniszteri értekezlet
A bécsi Bdipiatzon lévő közös külügy­

minisztérium palotájában t’gnap nagyfontos- 
ságu tanácskozások kezdődtek meg.

A tanácskozás délelőtt fél 11 értkor kéz 
dődött s azon részt »ettek: gróf Berchtold 
közös külügyminiszter, a konferencia elnöke, 
báró Heinold, a b-t-g Stürgkh osztrák mi­
niszterelnök helyettese, Lukács László magyar 
miniszterelnök, lovag Auffenberg közös had­
ügyminiszter, Biltnszki közös pénzügyminiszter, 
Zaleski osztrák pénzügyminiszter, Teleszki Jinos 
magyar pénzügyminiszter Schemua vezérkari 
főnök.

Lukács László reggel érkezett Tátralom- 
nicról Béc-be. Teleszky János pénzügyminiszter 
pedig már vasárnap reggel óta ott tartóz­
kodik.

Az osztrák kormány már vasárnapra nagy 
sajtóakcióval barangoz-tt be a tanácskozás elé. 
«Neue Fr. Presse» vezércikket irt arról, hogy 
az idők haladása és a szomorú külpolitikái 
viszonyok lehetetlenné teszik, hogy Ausztria- 
Magyarország megmarad on a Schönaich Khuen- 
Bienetth-íéle egyezmény szűk határai között. A 
legnagyobb veszélynek tesszük ki a monarchiát 
— írja — ha annak tüzérségi felszerelését a 
modern technika v vmányaivai nem tőkéidé 
sitjilk. A hadseregnek uj baubicokra, műsze­
rekre, nehéz ágyukra és repülőgépekre van 
szüksége. Epp-n azért Auffenberg hadügy­
miniszter a minisztertanács elején nagy expozét 
fog mondani, melyben utalva a fejlesztés el­
kerülhetetlen szükségességére, egy nagyösszegü 
és több évre felosztandó rendkivü'i b t lt fog 
kérni. Csak elvi megállapodást auar egyelőre, 
a részletek megállapítását a későbbi tanácsko­
zásokra kívánja halasztani.

Minden jel arra mutat, hogy a miniszter­
tanács és az azt követő delegációs ülésezés nem 
fognak elmúlni m.nden nehézség, sőt talán vál­
ságok nélkül. Hétfőn nem is fejezhetik be a 
nagy anyagot és igy kedden is folytatják majd 
a tanácskozást. A hadügyminiszter a magyar 
kormány minden ellenzése dacára most ismét 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a rend 
kívüli hitelhez legalább elvben már most hozzá 
kell járulni a kormányoknak

A félhivatalos M. T. I. jelentése szerint a 
közös miniszteri értekezlet a delegációk ülés­
szakának megállapításáról és az 1913 közös 
költségvetés összeállításával fog foglalkozni.

A tanácskozna

ménybm van. Hi most napirendretérést indít­
ványozna a tanács, az már burkoltan a bi ál­
matlanság látszatát keltené. Az elvadult poli­
tikai viszonyokra az a megjegyzése, hogy ha a 
lengyeleknek lett volna egy Tisza Istvánjuk, 
ma is áílana Lengyelország

Ezután szavaztak s a városi tanács, dr 
Thury Láazíó városi főügyész szavazata el’e- 
noben, elfogadta a főjegyző áltál beterjesztett 
javaslatot.

Tisza a vizsgálóbírónál
Gróf Tisza Is'ván vasárnap reggel telesege 

kíséretében Gesztről Budapestre érkezeit, majd 
lakásáról két detektív kíséretében felment a 
törvényszékre Szlavek vizsgálóbíróhoz.

Tiszát ugyanis a vizsgálóbíró Kovács me­
rénylete ügyében héttőre beidézte, Tisza azon­
ban, már vasárnap kihallgatásra jelentkezett 
Szlaveknél, aki a kapott értesítés után termé­
szetesen készséggel állott Tisza rendelkezésére 
és délelőtt 10 órától 11 óráig kihallgató. Ki­
hallgatás után a detektívek kíséretében lakására 
hajtatott s még a délután folyamán visszauta­
zott Gesztre.

Mikor ezzel végeztek, a másik ügyre ke­
rült a sor. Néhány hónappal ezelőtt ugyanis a 
Népszava megírta, hogy Tisza Is’ván geszti 
urada mán a munkások megbetegedtek, mert 
az uradalom nem gondoskodott jo ivóvízről és 
igy a munkások romlott vizet voltak kénytele­
nek inni. Tisza a cikket magára nézve rágal­
mazónak találta és megindította a sajtópert. 
Mint főmagánvádlót hallgatta ki erre nézve a 
a vizsgálóbíró Tiszát, aki kijelentette, hogy 
nemcsak hozzájárul a bizonyítás elrendeléséhez, 
de kéri is azt, valamint kéri a cikk szerzőjé­
nek megbüntetését. Mikor Tisza ezt a jegyző­
könyvet is aláírta, a vizsgálóbíró megköszönte 
megjelenését és a kihallgatás véget ért.

A keresk. és iparkamara örziöndija 
a fiumei kiviteli Akadémiánál.

Nagy nemzetek állandó törekvése, hogy 
külkereskedelmét, kivitelét fokozza s ipari és 
más termékeinek külföldön piacot teremtsen. 
Magyarország e tekintetben még nagyon hátra 
van. Nem csak külföldi kivitelünk gyenge és a 
haza határain kivül alig van piaciunk, de at 
igzzat valljuk be, nincsen elég szakemberünk 
sem a kiviteli kereskedelem fokozására.

A fiumei kamara értesítette a nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamarát, hogy a szeptem­
beri tanévben Fiúméban »Fiumei m. kir. ki­
viteli Akadémiai nyílik meg.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
kellőleg tné'tányolva a létesítendő Akadémia 
nagy fontosságát, nem elégedett meg azzal' 
hogy akciót indítson az Akadémia érdekében- 
hanem egy 300 koronás ösztöndíjat szavazott 
meg, a kamara területéből egy szegény sorsú 
tanuló részére.

Erre nézve a kanara a következő értést-
mi I. tanácsos más véle- tést adta ki:

VMAcw cimfestő, zománctábla készítőIflUSy 90111% TELEFON 839.
Kérem csak a telefont használni.



1^12 julim 9 TISZÁNTÚL 3

Az alulírott kamara ezennel tudatja az ér­
dekeltekkel, hogy a folyó évi szeptemb-r ha­
jában a »Fiumei m. kir. kiviteli Akadémia, 
egyelőre numei á'lami felső keresredelmi is­
kola épületében (Via Flavio G cia 4) meg­
nyílik.

A beiratások szeptember bó 6-ától 10 éig 
történoek a dé előtti órákban és csak 30 hall­
gató nyerhet felvételt.

Rend s hallgatók azok lehetnek, akik a 
közép iskola vagy felső kereskedelmi iskolai 
érettségi bizonyítványt szereztek.

A tandíj az egész évre 100 korona, mely 
összeget minden rendes hallgató két részlet­
ben az első es második félévi beiratkozás al­
kalmával fizet be az Akadémia pénztárába

Azok a rendes és jó előmenetelt! tanulók, 
akik szegénységük alapján a tandíj fizetés alól 
felmentést kívánnak, beiratás alkalmával ez 
iránt az igazgatósághoz folyamodvány: tartóz 
nak benyújtani.

A folya rodványhoz szegénységi bizonyít­
ványt kell csatolni és felemlitendők híven mind­
azok a körülmények, melyek ismerete a sze­
génységnek me.ítélésére alkalmasak.

Az érettségi bizonyítvány előlege« bekül­
désével a felvételre való előjegyzés a nyári szü­
net alatt is kérhető.

Az akadémia igazgatósága szives n ad fel 
viiágositást a hallgatók ellátására vonatkozólag 
esetleg megjelöli azokat a családokat, ahol a 
hal'gitók teljes ellátásra elh-lyezhetők.

Az alulírott kamara méltányolva az aka­
démia célját, mely szerint gyakorlati tudással 
és ny Ívismeretekkel rendelkező egyéneket óhajt 
nevelni hazánk külföldi kereskedelme részére, 
a fo yó tanévre egy 300 koronás ösztöndíjat 
szavazott m-g, melyet oiy szegény sorsú tanuló­
nak adományoz, aki eddigi tanulmányait leg­
alább is á.talános jó eredménynyel végezte.

E«en ösztöndíj iránti kérvények legkésőbb 
e hó 25 éig a kereskedelmi és iparkamara iro 
dájábau a kamara elnökségéhez címezve adan­
dók be.

Igazolandó:
1. Hogy folyamodó a megkívánt iskolákat 

legalább jó < redménynyel elvégezte (érettségi 
bízom itvány.)

2. Hogy az ösz’öndijra utalva van (sze­
gény-é i oizonyitvány.)

3. Hogy a folyamodó a kamara területén 
illetékesseggrl bír. (ll.etőségi bizonyítvány.)

4. Hogy a netalán einyert ösztöndíj figye­
lembevételével magát az iskolai év allatt Fiú­
méban fentartani képes lesz.

Nagyvárad, 1912. julius hó 7.
A Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara: 

Dr Moskovits József, Dr Sarkadi Lajos 
elnök. titkár.

elkészíteni. Hr tekintetbe verszük, hogy óriási 
munkának e.végzésétő volt szó. nem is lehet 
csodálkozui rajta, hogy a megszavazott tör- i 
vényeket azonnal nem terjesztették a király elé j 
A masix, meiy késleltette a szentesitést ; 
ugyancsak a fenti okból származik. A minisz­
tériumban előbb akartak ugyanis elkészülni a 
rendeletekkel mmt ahogy a szentesítés történik» 
úgy hogy szentesítés után rövid időn belül 
megkaphassák a tisztviselők pénzeiket. így a 
t'sztviselők a minisztériumokat nem hibáztatják 
a késedelemért, mert azok fedve vannak a 
szentesítés késlekdés.vei. Értesülésünk szerint 
ez a keslek-dés is meg fog szűnni ezen a hé­
ten, mert a király szentesíteni fogja a törvényt 
a vármegyei státussal egyetemb-n. Az állami 
hivatalokban már teljesen készen vannak a ki­
mutatásokkal, hogy hányán kapnak pótlékot. 
Itt már csak azt várják, hogy felkérjék az 
ad-tokát. A vármegyén még nem történt meg 
az összeírás, ott még várnak a rendeletre. A 
tisztviselők nap nap után türelmetlenebbek a 
késlekedés miatt és egyre-roásra sürgetik a 
törvény életbeléptetését.

A tisztviselők családi pótléka 
Amilyen gyors tempóbán tárgyalták le és sza­
vazták meg a tisztviselők családi pótlékára vo­
natkozó törvényjavaslatot ép oly lassú tempó­
ban léptetik életbe. Beavatott helyről nyert ér­
tesülésünk szerint a késedelemnek igen egy­
szerű és érthető oka van. A minisztériumban 
ugyanis mikor a javaslattal elkészültek, nem 
számítottak arra, hogy az oly szokatlan gyor­
sasággal fog keresztül menni a képviselőház­
ban. A javaslat készen volt, azonban a tör­
vényekkel szokásos más intézkedések még nem 
készülhettek el, úgy hogy azokat nem rendes 
szokás szerint a törvénytárgyalása folyamán, 
hanem a törvény megszavazása, után kellett

Epizódok a nép^y ülésen.
*

A mentek tüze.
Az elsőt nem én fedeztem fel, hanem Holló 

Lajos. Ezért bocsánatot is kérek tőle, hogy fel­
használom a megfigyelését, melyet ott mondott el 
a fehér asztal mellett részint pedig azután, mi­
kor csöndesen beszélgettünk.

— Semmiség az egész, de valami különös 
ütést éreztem, amikor a perronra léptem. A nők 
szeme csillogott felénk a nagy üvegtáblák mögül- 
Soha életemben nem éreztem ennyire a női sze­
mek tüzet, mint ebben a pillanatban.

Kint az autók mögött megint bennetaláltam 
magam a szemek fénykörében. Éljeneztek, kendőket 
lobogtattak, de mindez semmi sem volt ahhoz a 
tüntetéshez képest, ami a nők szemében égett. 
Pesten egyetlen-egyszer sem vettem észre 
ilyen fanaúkus, néma lelkesedést. Mondhatom, 
hogy különös nagy hatást tett reám ez az ele­
ven, tüntető szemtüz. S amelyik ügyért a nők igy 
lelkesednek, az nyert ügy.

*
Mozgó cukorüzlet.
Ez már tipikus adat. Aki a járdán halad a 

felvonulások mellett, az okvetlen észreveszi.
Ugyanis a jámbor cukros, aki utcasarkokon 

áll, meg kapuk alatt, ilyenkor az utcán menetel a 
nép s mikor nagyobb a könnyelműségre való haj­
landóság, akkor szép simán odasiklik ő is a tö­
meg szélére és kínálja olcsó cukrait.

Tulajdonképpen nincs benne semmi, mert 
hiszen kenyeret keres s egyszerűen él a kedve­
zőbb alkalommal. Az ember nem is haragszik rá, 
csak mosolyog és megjegyzi:

— Nézd a Móricot a cukrostáblájával. 0 is 
tüntet, íeltüzi a veres tollat, amit ezelőtt 10 évvel 
kapott valamelyik utcai gyerektől s most tüntet 
vele, de közben üzletet is csinál.

Es az ember nem is vár feleletet az ilyen 
elejtett megjegyzésekre. Ha megy mellette valaki,

akkor a nagy tolongásban nem ér rá feleletet 
keresni és rávágja, hogy

— Hát élelmes.
•

*letstvlr, fizetős elő'.
Kint állunk a nagy köröndön. Igyekszem a 

kezeimet szabaddá tenni. Az embernek minden 
pereben szüksége van a két karjára, mert néha 
olyan lökéseket kip, hogy eldőlhet.

Egyszerre valahonnan hátulról súgást, meleg* 
hangú kérést hallok, amelyben egy kis parancso­
lás van.

— Testvér, fizess elő a Népszavára.
Megfordulok. Gyűrött arcú, beteg szemű, ba- 

jusztalan pesti smokk áll előttem Ivet, ceruzát 
igyekszik a kezembe nyomni.

Kapacitál. A szónok éppen az önzetlenségről 
kanyarit ki egy szép, szivetmeginditó frázist

Dadogok neki valamit, hogy hagyjon bé­
kében.

— Nem tudok a szónokra figyelni.
Kérlek testvér ez fontosabb, mint a szónok. 

Fizess elő, hisz semmiség az egész.
A dolog kezd feltűnő lenni. Szeretném le­

rázni a nyakamról a kellemetlen embert, de ugy> 
hogy ne tűnjön fel.

— Nézze kérem, ön itt zaklat engem, hogy 
- fizessek elő. Miért nem kérdi meg előbb, hogy 

vájjon nem járatom e már?
— Ja, úgy! . . . Hát szóljon máskor . . .
Neki állt feljebb.

ÚJDONSÁGOK.
* Tissa István Gasstan. Gróf Tisza 

István tegnap Budapestről hazaérkezett Gesztre.

* Személyi kirak Dr Rarsch Dohon 
apát-kanonok Kőszegre utazott, ahol dr Dreisz- 
ker szanatóriumában pár hétig kúrát tart. — 
Szmetka L. Ödön főgimnáziumi igazgató, ház­
főnök Marienbadba utazott. Távollétében Beke 
Boldizsár prem tanár látja ei az igazgatói és 
bázfőnöki teendőket.

* Pötkö tség a köztisztaságra. és 
kövezésre Még az esztendő felén vagyunk s 
már is félsrázezer koronánál nagyobb összeget 
költött el a város kövezésre és köztiszteságra 
a költségvetési tételen felül s most jön a ká­
nikula, amikor a köztisztaságra nagyobb figyel­
met és költséget kell fordítani s égetően szük­
séges burkolási munkák is szükségesek. A

| városi mérnöki hivatal úgy az eddig már fize­
tett, mint a még ezután elkészitendő köztisz­
tasági és kövezési munkálatokra 100,000 koro­
nánál nagyobo pótbitel megszavazását kéri. A 
városi tanács tegnap foglalkozott a dologgal. 
Komlóssy József tanácsos azt kívánja, hogy 
a mérnöki hivatal tételenként mutassa ki, hogy 
mikor és mely utcákat burkoltatta, mibe ke­
rültek azok, továbbá mely utcákat kell még 
ez évben kiburkoltatni. Az állandó választmány 
a pótköltség megszavazását kéri a közgyűlés­
től, s felhívja a városi mérnöki hivatalt, hogy 
a Komlóssy József tanácsos által kivánt kimu­
tatást készítse el. — Valahogyan véget kellene 
már vetni a mostani helytelen gazdálkodásnak,

A legújabb MOSKOVITS Bémartéri fióküzlBtaben.
nyári czipő újdonságok
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ame'v részbeni okozója, hogy ilyen óriási pót- 
hiteirk vannak A mostani pótbitel is abból 
állott e'ő, hogy a rendes költségvetési össze­
gekkel az előző évi számlákat kellett kiegyen­
líteti S igy megy ez már pár ev óta.

* Atbe'yexé* Az Igazságügyi miniszter 
Meldt Rezső belényesi járásbirósági betétszT- 
kesz ö bírót a kismartoni járásbírósághoz. Mol­
nár Miksa belényesi önálló működési körrel 
felruházott Írnokot p dig az élesdi járásbiró 
tághoz helyezte át

* Nem le** hascsarnok Beenye.-en 
Nem égib-n felvetette valaki az eszmét, hogy 
hu csarnokot kel’ene Beíényesen felállítani. 
Huiódo t halasztódott az ügy addig, hogy 
legutóbb aztán lemondott a község a hutc>ar- 
nok felépítéséről. Egyébb o< fiiján azt hozza 
fel indokul a község, hogy kevés a húsfo­
gyasztás s a huscsarnok nem jövedelmezne 
annyit, hogy a felmerülő kiadásokat fedezni le­
hessen belőle.

* A feketetóti kid felavatása Va 
sárnap délelőtt avatták fel ünnepélyesen a 
feketetóti Körözshidat. Az ünnepélyen meg­
jelentek Miskolczy Ferenc dr főispán, Fráter 
Barnabás dr alispán, Bnranyi András, Varró 
Domokos, Shier Ferenc, Fräser Emil vala­
mint az érdekelt községek kiküldöttei. A híva 
talos személyeket a lelkészek fogadták üdvötiő 
beszédekkel, melyekre Miskolczy Ferenc, úgyis 
mint a kereskedelmi kormány képviselője vá­
laszolt. A fidavatás egyházi szertartással volt 
kapcsolatos, amennyiben a görög keleti lelkész 
megáldotta a hidat. A szertartás útin Sebessy 
Gyula földbirtokosnál bankett volt.

* A leány miatt Az utca, a nevek s a 
személyek egyaránt gyanúsak, ideg-n hangzá­
snak és durvák. Huszár-utcán egy korcsmában 
Klein Sándor cipészseged, aki ott nyári pincér 
Kertész Albert suszterrel egv leány miatt ősz- 
szeveszett. Kleinban, az egykori legényb-n 
felülkerekedett a mesterek iránti gyűlölet es 
nevéhez nem illő eszközzel, egy fokossal u?y 
fejbe vágta a mestert, hogy az menten elnyu t 
a földön. Aztán két közismert következmény 
jön: először a rendőrség, azután a mentők. A 
rendőrség jel-ntést tett az esetről a kir. 
ügyészségnek.

* Ha& oi automobil túra. Ha'álos végű 
automobilkatasztrófa történt tegnap Siófok lő- 
zelében az országúton. Egy automobil, amelyet 
Radó Viator budapesti ismert gyárigazga ó ve­
zetett, nekiment egy kilométerjelző oszlopnak 
és az árokba zuhant. Dé'előtt tizenegy órakor 
indult el Radó Budapestről. Hamarosan Sió­
fokra ért s miután ott dolgát elvégezte, délután 
négy óra tájban meglátogatta Siófokon nyaraló 
rokonait, Lindenbaum Fébx-t és feleségét, aki 
Nagy Sándor orsz. képviselő leánya. Elhatároz­
ták, hogy az automobilon bejárják a környéket 
Lindenbaum Félix nem tartott velük. A kor­
mánykerék mellé újra Radó Viktor ült, tőle 
ba ra a soffőr A kocsi belsejében pedig Lin­
denbaum Félixné és Hjrner Jenő, aki bankhi­
vatalnok, helyezkedtek el. A gép megindult. 
Kikanyarodtak az országúira s amikor már sza­
bad területen haladtak, Radó folytonosan na­
gyobb sebességgel vezette a gépet. A veszprémi 
országúira tértek. Itt már teljes sebességgel ha­
ladt az automobil. Allitó'ag Lepsény közelében 
tíz-tizenöt kilovéternyire történt a szerencsét­
lenség. A gyárigazgató a szédítő sebességgel 
haladó gép-t n-kivezette egy kllométrrjekő 
fcőark. Az összeütközés borzalmas errjti volt, 
az automobil "gyik első kereke széironcsulódott 
s a gép beler pült az országút mellett elhúzódó 
árokba. Az összeütközés következtében a ko 
esi belsejében ülő Lindenbaum Fél xné és Har­
ner Jenő kirepültek az árokbv A sotfőrt is ki­

vetette a karambol ereje s fejjel nekituhant egy 
fának, az automobil pedig ráborult a kormány 
keréknél ülő Radó Viktorra, aki ilyenformán a 
súlyos gépkocsi alá kerü t. Valamennyien esz­
méletüket vesztették s amikor Lindenbaum 
Félixné és Horner Jenő magukhoz tértek, már 
ott volt mellettük egy idegen gépkocsin Halász 
Lajos és soífőrje, aki szintén automobilon igye­
kezett Sófokról a főváros felé. Halász a sof- 
főrt Enyingra küld e orvosért, aki néhány perc 
múlva meg is érkezett. Radót ekkor kiszabadí­
tották a gépkocsi alól, de már nem volt b«-nae 
elet. A kormánykerék betörte a mellkasát. Hor­
ner Jecő agyrázkódást szenvedett. Lmdenbaum 
Fél xné erős ruzódásakat, a soffőr szintén agy­
rázkódást szenvedett. A siófoki kórházban he­
lyetek el őket.

* Hadaprodok a Pü*pök-fÜrdöben. 
Riadtan és meglepetve néztek össze a Püspök 
fürdő jámbor üdülői és kirándu'ó vendege, 
midőn tegnapé Őtt egy jókora katonacsapat ma 
sirozott be hangos dano'ással és rithmikus dob- 
p-rgés közt a bájos fürdőtelepre. Harsány ve­
zényszavak, kardesörtetés, gúlába rakott fegy 
v rek zajától viszhangoztak az trdő fái és való­
ságos hsdiáilapot kapott lábra a madárda os, 
csendes helyen. A hadapródiskola deli növen­
dék serege volt a megszállócsapat, mely napok 
óta harcászati gyakorlatot folytatott Kordó kö­
rül. A gyakoriatteréről egy divízió, tettek a de 
rék fiuk a jó hirü Püspökfürdőbe miután ké­
résükre a parancsok éjjeli táborhelynek jelölte 
ki a fürdőt. Egy jó mulatságot is akartak ren­
dezni a pompás helyen, de az időjárás elron­
totta szándékukat. Sőt a szakadó eső miatt a 
vezénylő tiszt az éjjeli bivouakrói is lemondott 
s a mulatni vá«jyó katonákat vonaton szállí­
totta be Váradra Az elszontyolodott hadfiak 
bánatában egyöntetűen osztozott a csalódott 
bérlő is aki a katonai vendégek méltó foga­
dására teljesen elkészült s részükre a kényel­
mes éjjeli szállást is berendezte. A kis katonák 
azorban remélik, hogy nemsokára lesz alkal­
muk arra, amidőn a civilekkel versenyezve 
veszik ki részüket a Püspök fürdő idylli örö­
meiből.

* A gombamérgexé* Aldoxata Ilyen­
kor nyáron a lapok hírrovatában majd mieden 
héten szerep-l a gombamérgezés. Tudatlan 
falusi nép nem tud okulni a sok szomorú 
példából és gondatlanul felhasználja a mérges 
gombát. Most ismét egy falusi család rémes 
tragédiájáról számol be cséffai tudósítónk. 
Mikló János nyárszegi erdővéd családjában tör­
tént a gombimérgezés. Vasárnap d‘lben gom­
bát ettek, melyet maga az erdőőr szedett. 
Nem vették észre, hogy mérges gomba is ve- 
gyü't az ehető gomba közé s délben nyugodtan 
elfogyasztották. Ebéd után egyszerre az egész 
család rosszul lett, a férj, a feleség és a 
három kis gvet.aek, A gyermekek gyenge 
szervezete nem tudott ellenáilani a méregnek 
és a legkisebb gy-rmek néhány perc alatt 
meghalt. A jmegrémült és kétségbeesett szü­
lők hiába futkostak orvosi segítségért, másik 
két gyermekük is a halállal vívódik, nem le­
het őket megmenteni. Az ügyészség a g->mba- 
mérgezés ügyében szigorú vizsgálatot indit, 
hogy megállapítsa, kit terhel a felelőség a 
hárem kis gyermek szerencsétlen elpusztulá- 

i iáért.
* Eltűnt leány Egy f atal, 14 éves 

leánynak rejtélyes eltűnéséről számol be a 
rendőri sajtóiroda. Kiss II« na cipőgyári mun 
kás eány Fetriswics Árpád cipész gondozása 
alatt volt, s a cipész családjával a Malom-u ca 
16. szán aiatt akott. Vasárnap szokás szerint 

í elm.nt hazulról, de a nevelőszülők hiába vár 
I ták vissza. A megrémült epést erre jelentést 
.. ! c a r-n főrs t «iiík Stem íl rl írása: Nvu ánk

terme'ü, hosszúvá« arcú, barna hajú sárga­
szemű. Eltávozásakor fehér alapú pettyes nyárt 
luhát és fekete fürős cipőt viselt. A rendőrség 
erélyesen keresi.

PAyáxat * b hardióaxeg vincellér 
•ko aba * b hardiótszegi m. <n. állami vin­

cellér iskolánál Nagyvárad varos közönsége Ál­
tal létesített alapítványi helyek közül az 1912 — 
1913 tanévre 2 alapítványt h-iy üresedésbe jön. 
«elhívom ennélfogva mindazosat, ak k ezen 
alapítványi helyeket elnyerni óhaitják, misze­
rint: 1. Legalább 16 éves életkort igazoló 
anyakönyvi kivonattal. 2 Legalább a néptsko i 
sik-res e.végzését tanúsító bizonyi vány nyal, 
3. Ep, erős, egészséges s a gyakorlati munkán 
végzésére alkalmas t stalkatot s a védőim ő 
oltást tmusitó orvosi biz myitványnyal; 4 er­
kölcsi btzonyitványnyal, 5. a tanú ó illetve 
pályázó szüleinek vagy gyámjának beleegye­
zése s az iránti kötelező nyilatkozatával, hogy 
a taauló az intézetet évközben el nem hagyja, 
végül 6. szegénységi bizonyitványnyal felszere.t 
1 koronás bélyeggel ellátót: kérvényeiket 
folyó évi augusztus hó 1-ig hozzám annál 
is inkább adják be, mert a később beérkező 
pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek 
Megjegyzem, hogy a tanuló illetve pályázó fe­
hér és egyeb ruházattal valamint írószerekkel a 
belépés előtt magát ellátni köteles. Ezen ala­
pítványi helyek betöltésénél a nagyváradi ille­
tőségűek, a magasabb előképzettséggel bitók, 
a katonai kötelezettségnek eleget tett altisztek, 
kü önö en a szőlőmüvesek, kertészek vagy ká­
dárok fiai előnyben részesülnek A közelebbi 
felvételi feltételek a városházánál a közigazga­
tási kiadd hivatalnál a hivatalos órák alatt 
m-gtudbatók. Nagyvárad, 1912. ju'. hó 3. 
Rimler Károly, polgármester.

* Felhívom az úri közönség figyelmét 
eredeti japán háziszövésü tiszta nyersselymemre. 
mely anvag férfi ruhára, a lehető legkelleme­
sebb és legszebb nyári viselet Ifj. Erdős 
Albert uri-szabó, a Szigligeti színház szállí­
tója.

* Verekedő eipéaxek Csúnya ribilliót 
csapott 3 cipész vasárnap éjjel, pont 12 órakor 
a viaveték-u cai Karger-fé e vendéglő e.ő't 
J/dgyart Antal cipészmester és Tóth Imre 
cipészsegéd összeszólalkoztak Daneves Antal 
c pészsegéddel. Veszekedésük mind heves-tb 
l-t*. végül is verekedésre került a ser. Dühö­
sen támadtak egymá-ra és a verekedés nevében 
Donovics kirántott késével Magyari Antal lábát 
megszutta, aki az ütések következtében össze­
esett. A nagy lármára egész sereg ember jött 
össze, akik nagyneh«-zen lecsillapították a dü- 
höngőket. A mentők is előjött-k és a megsebe­
sült cipészsegédet beszállították a kórházba. 
Sérülése könnyebb természetű. A rendőrség 
mindhármuk ellen megindította az eljárást.

Vadäax arak figyelmébe A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését tálain eszközölje 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyoraan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe, 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
Jóxaef puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

Jogászok! Ügyvédjelöltök!
II Egész nyálon át működik II 
n, I/xIIa«« szemináriumi Budapest. IV 
ufi KmlflV Ksplonp»' 5- Telefon 125—38 Wl I liuuuj Köztudomásúlag legsikeresebb 

előkészítés minden jogi viszagAra
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cipói
mérték szerint hírnevesek. 

CéQt. Ifj. VOSZKÄ FERENCI 
Telefon 11—33

Hí

Rimanóczy míibutoroyár.
Állandó bútorkiállitás.

1. rendű tölgy és bükkfa parketta
saját gyártmány

Saját készitményii modern cserép­
kályhák állandóan raKtáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

vidék hősein-k, Adám tiroli madarasnak és ' 
Postás Milkénak regényes szerelmi története 
bizonyára élénk verziót fog gyakorolni azokra, 
akik szeretik a régi, klassziku* értékű és h'T- 
vadhatMlan szépségű operetteket. A madarászt 
Gózon Gyula, Postás Milkát Zsigmondi Anna 
játsza.

Uj tzubret bemutatkozása Holnap, 
szerdán este Mezey Margit a pozsonyi színház 
országosan ismeri és igen sokra becsült szub 
rettprimadonnája vendégszerepel a Szigligeti­
színház nyárt arénájában. A vendégprimadonna 
első debüje tehát igán jelentős és érdekkeltő, 
mert a holnapi színházi este publikumának mód­
jában lesz előzet-sen meggyőződni és véleményt 
; Ikotni arról, hogy milyen szubre txvahtásokkal 
bír az uj nagyváradi púmadonnajelölt. Mezey 
Margit az >Artatlan Zsuzsi«.ban mutatko

Különleges felöltök, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Jenő három uj szerepében 
a kolozsvári színház jeles tenor­
aki a télen m-glepően meleg si- 

vendégjátszott az Ártatlan Zsuzsiban 
Szigligeti­

kei Rében. Ezutal

Csapó
Csapó Jenő,
bonvi'iantja,
kerrel
N-gy váradon, most megi it fel ép a
színház operett-ensembléje
uj alakításait mutatja be a L-ányvásár, Luxem­
burg grófja, A vig özvegy főszerepeiben. A 
három estére terj-dő vendégszereplés csütör­
tökön, pénteken és szombi'on zajlik le.

Szíjgyártó és nyerges üzlet 
Nagyvárad, Körözs-u. 33

Hat óra télé szólalt meg a bíró sípja ■ 
versenyre A mieink a rosszabb helyet kap« 
ják, de rögtön támadásba mennek s már az 
első percen koráért érnek el. A pestiek az 
egész félidő alatt csak néha-néha jutnak a vá- 
radi kapu elé, mert Hanny-Fritz és a fedezet 
triász (Miló-Schoszi-Stotter) erélyesen leszereli 
önét s az átadott labdát a repülő csatasor a 
pesti kapu elé íodorja. Így négy ízben is be­
repül e lapda a pestiek kapujába, de Lakatos 
határozatlanságában a pestiek dirigálása alá 
k-rül és óriási fütyülés és tüntetés közben 
3 goalt semmisít meg off side címén, végre a 
4-iket elismeri és igy a félidő 1: 0 eredményt ad.

AJmásik félidőben a pestiek még jobbén 
visszaesnek, a télvonalon sem tudnak átjönni. 
Az állandó ostrom a'att tartott pesti kaput 
azonban az egyik kissé erőszakos hátvéd és a 
kapusfhősiesen védik, de a félidő vége felé 

j tnegtörikjaz ő erejük is és 3 goal gyors egy- 
i másutánban követi egymást a hálóba.

A jeles védelmen kívül igen szép formát 
mutatott náiunk az uj balszélső Klein, továboá 

I Nagy, Székány és Ooláth, Kovács igen jó volt 
! a mezőnyben, de mindig a kapu mellé lőtt.

A pestiek csupa routines játékosok, 
még nmesennek jól összeszokva. Kivált 

! zülök a kapus és az egyik hátvéd.
Az újdonsült biró Lakatos Bé.a tanár 

gyón szerencsétlenül debuált s 
tette magat a közönség eiőtt.

A lóversenyt változatos program előzte 
meg, a következő eredményekkel:

Magántisztviselők — NTC 5.0 
NAC. 111 fehércsapzt — NSC. II. 2 0.

I NAC. 11 — Egyetértés 0:0.

de 
kö-

na-
ellenszenvessé

női és gyermekruha áruházában 
Rákóczi-út.

A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak !

Budapesten és külföldön 10 éven át 
szerzett bő tapasztalataim folytán azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai 
kor igényeinek megfelelő úri kocsizó, 
lovagló és igás lószerszámokat a leg­
tökéletesebb kivitelben készíthetek, úgy 
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett. A n. é. közönség szives pártfogá 
sát kérve kiváló tisztelettel

Vad Gábor,
szíjgyártó és nyerges.

IRODALOM.

HÁZ ELADAS
szánni ház eladó

Értekezhetni lehet ugyanott.
úgy van a NAC cal

ha a plakátokon a

A Kath Hitterjészté» Lapjai -nak 
júliusi füzete most kerü t ki a Szent László 
nyomdából a következő tartalommal: A kínai 
f uradalom. — Az ínség okai Indiában. A 
trancia-Kongó. — Matto-Grusso. — Missiói 
tudósítások. — Kisázsia. — Eiőindia. — Cej- 
|r»n. — Laosz. — Közép-Aíriica. — Kamerun.
— Salamon szigetek. — Missiói mozgalmak 
hazánkban és külföldön. — Kegyes adományok! 
Képek: Kina: Láma kolostor. — Kiua: Bál­
ványszobrok egy fokién: pagodában. — Kína: 
Egy díszes pagoda belseje. — Kina: Pejho 
vára Kiang-Nanban. — Eiőindia: Katbolikus 
templom Ramnadban, Madura tartományban.
—_ Eiőindia: Szegényes tanya a hegyek között. 
__ Francia Kongó: Fetistemplom. — Francia- 
Kongó: Falu Gabonban.

Heti műsor:
Fedd: Madarász.
Szerda: Ártatlan Zsuzsi (M-íey Margi 

a pozsonyi színház primadonnájának szerződ­
tetés! céiból való vendégfellépésével.)

Csütörtök: Leány vásár (Csapó Jenő vendég-
Jellép ével.) „

Péntek: Lux-mburg grófja (Csapó Jenő 
vendégf Léptével.)

Szombat: Víg özvegy (C-apó Jenő vendég- 
felléptevel.)

Vasárnap: C ók-zanatóriu t (operett új­
donság )

tnak,

A madará» Ma e>ft Zeller lmom mu­
zsiké u, poétikus operettje, a Madarász kerül 
színre a n- án arénában Ai erdős t tó i hegy

A budapesti labdarugók veresége
— NAC— 7LE 4:0. -

A • porttér publikuma 
mint a vásárló közönség a megbízható céggel 
szokott lenni.

Tódul a versenyekre, 
NAC nevét oivassa.

Vasáruap délután is olyan óriási lözönség 
nézte végig a meccseket, mint egy forró sikerű 
kasszadarab alkalmával a színházban.

A siker teljes volt. Volt aratás bőven be­
vételben és dicsőségben egyaránt.

Változatosság kedvéért a NAC ismét fővá­
rosi csapattal mérte össze az erejét. Labdaru­
góink egy valóságos pesti válogatott csapattal 
állottak szemben, mert a fővárosi tisztviselők 
football csoportja a FTC., a 33-as footbal 
clutb és a III. kér. egylet csapataiból kivált 
életfoglalkozás és hivatás szerint csoportosult 
játékosaiból alakult.

Ilyen körülmények között mindenki a fő- j 
városiak győzelmére tippelt, de bizony a NAC 
lelkes csapata örvendetes meglep-tésü! fénye- i 
sen legyőzte pesti ellenfelét

TÁVIRATOK.
Beteg a pápa

Róma, julius 8.
Az egész Délolaszországban uralkodó 

nagy hőség következtében a pápa meg­
betegedett. Hivatalos jelentést a szent­
atya állapotáról nem tesznek közé.

Földrengés.
Pols, julius 8

Az itteni műszerek ma igen erős föld­
rengést jeleztek. A földrengést 9 óra 6



1912 julius 9

percre jelezték a műszerek Az óriási 
arányúnak jelzett földrengés Amerikában 
lehetett

Felrobbant agyú
Örkény, julius 8.

Ma a gyakorlótéren egy tij szerkezetű 
ágvut próbállak ki. A próbát Brettsnei- 
oer főhadnagy vezette. Mikor a lövedé­
ket az ágyúba helyezték és a tűzmester 
e akarta sütni, a lövedék egyszerre explo- 
dált. Valóságos pusztítást müveit az ágyú 
A főhadnagy a robbanás következtében 
meghalt. Meghalt ’még négy katona is, 
akik az ugyu mellett voltak elfoglalva. A 
tüzérek közül többen megsebesültek.

—
Az Olympic zátonyra futott

Newyork ju ius 8.

A szerencsétlenül járt Titanic testvér­
hajója, a White Star Line 47.000 tonnás 
büszkesége szombaton délután csaknem 
olyan sorsra jutott, mint a Titanic. Alig 
indult el a hajó a newyorki kikötőből 
Southampton felé, Ellis-lslandnál zátonv ra 
futott. Szerencsére a hajó nem haladt 
teljes sebességgel, különben nagy baj 
történhetett volna. A hajó vészjelzésére 
vontatógőzösök jöttek és nyolc ilyen von­
tatónak sikerült két órai nehéz munka 
után megszabadítani az Olympicet ve­
szélyes hehzőtéhöl. Az óriás gőzöst visz- 
szavitték a kikötőbe, ahol megállapítot­
tak, hogy kormánykészüléke eltörött és 
ezért tutott zátonyra.

A budapest—konstantinápolyi 
túra vége

Konstantinapo y, jul. 8.

A budapesti automobil-klub tagjai 
szombaton érkeztek és a kanstantinápoiyi 
magyar klub, a magyar kolónia számos 
tagja és a városi prefektura képvilelői 
fogadták őket. A városnak végigkoc-ika- 
zása után Tofanébe, majd onnan a Bosz- 
porus pártján levő Therapiába automo- 
biloztak. A prefektus vasárnap a vendé­
gek tiszteletűre dejeunert adott.

GYÖNGYVIRÁG.
IRTA CSERES ANDOR 13

A legműveltebb zsidó sem volt kep-s 
még uda emelkedni, hogy a nőt tisztátalannak 
ne tekintse. Az Isten hazában, a templomok­
ban a nők c ak a karzaton foglalhatnak he­
lyet, még ott is ngy, hogy láthatók ne legye- 
nek Es önök nem itt követelik az egyenjogú 
'ágct, hanem kint, a választó polgárok közöt ; 
mert meg vannak győződve róla, hogy elenyész­
nek, Abrahám kebele csak a férf-aknak van 
feotartva a nő ? — az földanyag, léleknéiküli 
lest.

Az asszony homlokához emelte a kezét.
— Mit beszél maga. Gusztiba, nakem ? — 

Hallom, de nem értem. A leányaim sem értik.
Gyöngyvirág gúnyosan kacagott.
— Nem értik ? — hallaná csak, amikor 

haza térnek, hogy bírálják ei az asszonyok 
szavait! — amit önök mondanak, az a mag, 
amit e.vetne* a leányaik agyában, ott kiké),

szétterjedő ágakat hajt és majd virágozni fog.
— Magok franciák, Guszti, híresek az er­

kölcstelenségről.
A leány szemei nagyot villámlottak. Az 

asszony szavai két nagy ütést mértek reá, 
egyikkel megbánto'ták nemzeti voltát, a má­
sikkal erkölcsi érzetét.

Ez a bántódás nem csak ői érte, hanem 
egész nemzetét. Megérezte a leány, hogy ő 
nem német, hanem francia és pedig ame nem­
zethez tartozik, amelynek dicsősége bámulatba 
ejti ma is a világot és habar egyidőre ^gá­
zolta is a német erő, ama két országrészt, 
Elszászt és Lothringiát elvette tőle, de nem 
volt képes elvenni francia értésök t — a két 
tartomány lakosainak.

— Igazán mondom, nagyságos asszony, 
hogy Magyarországban nehéz antisemitának 
nem lenni, ahol uagyságto* nem képesek bele­
olvadni a nemzettestbe, ahol m nden faluban 
Párist akarják utánozni, azt a Parist mely a 
ledér életet a Bourbonoktól tanulta, ahol négy 
miillió lélek lakik s az eszményi szép bele 
fu'ad a mocsárba. Nagyságtok ez Iá ják egye­
dül szépnfk, de a francia nemzetet nem is­
merik. A tankönyvek, az irodalom Paris moz­
galmairól írnak, mintha ez volna Franciaor­
szág s a főváros erkölcstelenségét ra erősza­
kolják az egész nemzetre. Nagyságuk nem is 
merik a trancia nemzetet, azért látják erkölcs­
telennek mindazt, ami francia. Nagyságtok a 
szépben azt pártolják, ami árnyék, -zemöket 
romja a szépnek fényessége. Es mivel Nagy­
ságtok az erkölcsi szép t nem ismerik, csax a 
romlott szépet, előttü« az antik szép semmi 
csak az újkor buja szépsége tündérias. Nagy­
ságtok, az anyák leszoktak gy rmekeik neve­
léséről, hát elszoktak attól is, hogy ahoz ami 
a bálványoztatásig emelkedőén gyö yö'Ü, meg- , 
ismerjék, mert a gyermek szív a leghnsége- j 
st bb talaj, amelybe csak a széniét messég, a ' 
tiszta erkölcs magát volna szabad hint- n .

— Na, hallja maga, hogyha magának ilyen 
furcsa gondolatai vannak, kár volt az apácává 
nem lennie. Maga bestéi az anyaságról, aki még 
nem tudja mi az ?

— Igaza van, lehet, hegy én tév dek. De 
én érzem, hogy az én gyermekeim a tiszta be­
csület aranymezőjén játszadoznál a<

— Horvátné eikacagta maját.
— Ezt hamarább e.érheti r int gondolja.
A leány lehunyta száméit, elfordult és el­

távozott, ott hagyta magába a nagyságos asz- 
szonyt, aki vállait felrántva jelezte, hogy a bí­
rálatot megtette, másképen rém tehetett, ő is 
megfordult és kiment az ellenkező ajtón.

V.
Gyöngyvirág, amikor a szobából kilépett, 

Móriccal tslálta magát szemben.
•— Mit gondol, kisasszony, tovább is itt 

maradhat még a mi körünkben azok után, ami­
ket anyámnak mondott ? —■ kérde a bankár 
szigorúan.

A leány mélységes tekintettel nézett 
fel reá.

— Tehát ön hallgatózott ?
— A tea óba is, itthon vagyok, ki-asszony, 

tehát meghallhatom az\ art it anyám és m >ga 
bestének. Anyám nem értette m g a maga 
szava t, ő még a régi korból való, de én, az 
uj kor embere, megértettem azokat. Önben ha­
tárt lan gyűlölet ég a zsidók iránt ?

A leány nyugodtan válaszolta:
— Ha ez igaz volna, akkor is önök idéz­

ték volna fel azt. En amikor Strassburghól el 
jöttem, tulajdonképen nem is tudom, hogy mi 
az a zsidó? A bibliából abból a szert könyv­
ből, olvas am a zsidók történttét és megsirat­
tam Jeruzsálem elpusztu ását, megsajnáltam az 
önök szétszóródottságát és amikor az ön nagy 
atyját megláttam mintha az ősz pátriá-kák egyike 
jelent volna meg előttem. Tisztel ií tudó n őt 

I ma is.
— Ne beszéljünk róla. Csak azt akarom 

magának mondani, hogy mi az újkoriak, má- 
; sok vagyunk mint az öregek voltak Itt mi 

képviseljük a haladást, ellenségei vagyunk a 
vallási butaságnak és megtörjük azt, világos­

ságot gyújtunk az emberek agyában, hogy ne 
tartsák többre a tömjént mmt amennyit ér.

— Megértettem! — mondotta a leány. — 
Legyen nyugodt uram, hogy en in maradni 
nem fogok. De annyit én is m gmocdok Ön­
nek, hogy vigyázzanak! — A frarcia encikio- 
pedisták: Dalambert. Diderőt, Volta r. Riussean 
és a többiek épen így dolgovtak mint önök 
megsemmisítenék a párisi tép hitét, a Bour­
bonok támogatták őket és a vége az lett, hogy 
az a trancia nép ott a Grevetéren lenyakti- 
lóztatta apostolait, köztük Lutz Anachartist és 
tetejében a királyt, de amikor Franciaországot 
meg kellett menteni az ideg-nek berohanásá- 
tól. előállott s meg rém mételyezett ne zec és 
dicsőségre vitte a franc a sa-t a merre szállt

A miénk volt a fr.mcia gyász az utolsó 
háborúban, az önöké a c >mun dicsősége Isten 
áldja önt!

Móric még utána kiáltotta Gyöngy 
virágúik:

— Kiasszony 1 ;egy»zze meg, hogy én elő­
ször zsidó vsgyokl — e kiáltás után vállat 
vont és távo.-ott.

Gyöngyvirágra* még egy szobán kellett 
keresztül mennie, hogy a saját szobájába éjjeu

I.t meg Miksa várakozott rá.
(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap kisaé élénkebb 

volt a hangulat. Bácskai rossz h rekre a búza 
határidő árfolyama 10 íil'étrel emelkedett. Ké>z 
áiu változatlan.

Határidők zárlata

Nagyváradon

Áprilisi búza — — — — 11.79
Októberi búza — — — — 11'29
Októberi rozs — — — — 9 32
Októberi zab — — — — 910
Aug. tengeri — — — — 8.78
Szept. tengeri — — — — 8-85
Májusi tengeri (1913) — — 7 32

O árukban kevés üzlet fordul elő A n a! 
mok miután nagy liszt ké z ettel rendelkeznek 
nem sziv.-seo vá-áro.nak. Uj áruhan viszont az 
eladók tartóikodór-.

Árak
Búza — —
Rozs — —
Árpa — —
Zab — —
Tengeri —

— 11.30-11-40
— 9.60— 9.65
_ io.— 10 20
— 10.30 — 10 50
— 9 70— 9.80

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyiaradi fick 

jónak távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — —■ 845 — 
Osztrák hitelrészvény — — 645.—
Jelzálogbank — — — — 460.
Leszámítoló és pénzváltó — 540.-— 
Városi vasút — — — — 416 50
Közúti vasút — — — — "64
Osztrák áilamvasut részvény — 717
Salgótarjáni kőszén — — 754

A szerkesztésért feierns:
DrVUCSKlCS G Y U LA.

Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

PNEUMATIK, vulkanizáló műhely! | 
TRAPP ISTVAN Budapest, VIII kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek g
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Pályázati hirdetmény.
Budapest székesfőváros közönsége által 

boldog emlékezetű József tőherceg ur O cs. 
és ki'. F-nsege honvéd pirancsnokságánaií 25. 
evtordalója alkalmából s annak etnlésére a m. 
kir. honvédség árvái ré-zere, az illetőségre való 
tekintet nélkül létesített alapítványi helyek 
közül az Erzséb-t leány árvahazban egy hely 
kerü hét betöltés alá. amely helyre ezennel 
pályázat birdettetik.

Az árvahátba va ó felvétel kellék ikép iga­
zolandó :

a, az, hogy a fe.véte ni kért gyerm-k 
tényleg a m. k r. honvédség kötelékébe tar­
tozott vagy tartozó apának törvényes leszár
mszóp;

b) a vagyonta’anság;
c) fé'árváknál (s ik tudniilik apátlanok 

vagy anvátlanok) az életben evő szülő vagyon 
talansága;

</) hogv az árva hat életévét már bétől 
tötte es hogy a 12-ik eictev.-t még túl nem 
ha'ődta;

e) hogy ép testű és elméjű, a himlőn át* 
es-tt, vagy ellene sikerrel beo tatot'.

Az árva kora es a szülök elhalálozása hi­
teles anyakönyvi kivonatta1, a testi és elmebeli 
állapot, a himlőoltás és a vagyomalanság köz- 
hatóságiiag hitelesített orvosi és helyhatósági 
bizonyitványnyal igazo andó.

A kellően felszerelt bé yegielen kérvények 
melyebben a szülő vagy gva n neve, állása és 
lakhelye (város, megy, ut Isócosta) is fel­
említet d5, folyó évi au.u-zius 10 tg a m. kir. 
h>nvéd-lmi miniszterhez nyújtandók be ahon 
nan Budap st székesfőváros hatóságához fog­
nak kü d tní és a kijelö ést jog gyakorlása vs 
gett József Főh-rc-o ur O cs és kir. Fenségé­
hez fognak felterjesztetni.

Az alapitvá yi hely az 1912 —13. tanév 
kezdetén lesz betöltendő s a felvétel vagy fel 
nem vételtől az árvák hozzátartozóit Budapest 
székesfőváros tanácsa hatósági utón fogja érte­
ssen1. A miniszter helyett: Karácson s. k. ál 
lamtiikar.

Nagyvárad, 1912. julius 6.
Ele mérj 
tanácsnok.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Újdonság!
a czipész ipar terén.

Még eddig nem létezett, de ma már 
nem szüksége.*. hogy Ön fáradjon a 
czip^szhez, ezentúl ha uraságod úgy 
akarja, csak egy meghívás és a 
megbízott azonnal házhoz ion mértéket 
venm Jután fos árak úri és női czipökben, a 
legszebb kivitelben. Szives megkeresett Kér

Vilkesz Mihály 8S ™
RÁKÓCZI-UT 45.

Szalonna, príma, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarekpenztar Részt-társ. 

áruosztály.
TJeky-utcza 3-iK szám, Telefon 172.

Lat. szert, káptalani 
Uradalomnak

1911 évi saját termésű 
bagaméri és hegyköz­
újlaki bora nagyobb 
mennyiségben van 

eladó.
Értpkezh tni a káptalani irodában, 

Sal F renc«-uica 4 szám alatt.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ

PÜ8PÖKFÜRD0-NAGYVÁRAD

íireggel d. e. d. u. d. ■. I Mte 
Nagyvárad ind. f 7 *9 9 50 2 19 i 4 89 8 10
V.-Velence » I 7 59 10 00 2 29 4 49 8 30
Rontó > : 8 16 10 16 2 44 5 06 8 44
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21 2 51 1 5 11 8 49

Püspökfürdö
Rontó

ind.
»

8 59
9 04

4
10 59
11 04

3 29
3 34

7 11
7 16

9 29
9 34

V.-Velence » 9 17 ti 19 8 47 7 81 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

NAGYVÁRAD— FÉLIX-FÜRDO

FÉLIX FÜRDŐ - NAGYVÁRAD

d. e d. e. | 4. M.I este

Nagyvárad md. 8 00 10 01 2 80 4 50 8 81
V.-Velence . 8 10 10 10 2 40 5 00 8 41
Rontó . 8 26 10 26 2 56 5 16 856
Félix-fürdö érk . 8 88 10 83 3 03 5 28 903

Félii-fürdő ind. 8 40 10 39 8 10 6 50 j 910
Rontó » 8 47 10 46 8 17 1 7 08 9 17
V.-Velence » 19 00 10 59 3 80 7 20 9 80
Nagyvárad érk. *| 9 10 11 09 8 40 7 30 9 40

* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak
: felvétetik : :I

Szeut Lászlő-ayomda
R.-T.-nál.

Wágner a „HANGSZER-KIRÁLY“ 
országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruháza 

Budapest, József-körut 15.
Bárkinek teljesen

INGYEN
küldi a most megjelent nagy fényképes hangszerárjegy­
zékét, ha azt egy levelezőlapon kén. Oreg; vagY «*«’1 
gramofonlemezeket becserél, üyorsjavitóműhely Kiis­

merő levelek!

FÉLIX-FÜRDÓ
fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencs-íúrdőbe pokró-

czoz. ssal hetenként 56 koronába kerül

óvári és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49 ‘ C. 17 millió
, . , Csuz, köszsény, ischias. izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-be i 9200 beteg «jliter víz mennyiség. gyógyultan javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-tol május hó 1-ir Elsőrendű e’lí'ás,’ reggeli, eben, vacsora, (ülés, szoba világítás, egyszeri fürdés » Ferencz-fürddbe pokró- 

czoz. ssal kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályb ik illand lat fűtve vannak. Bir-
miiven időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni. , 4 , K1

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság.
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bevásárlási források
Ha Ön

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál- 

s tatni, hozza el FEUN
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
]ekt-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

I órákban állandó
j nagy raktár.

Alapittalott 1895-ben. ! |.
Deo Adluvante!

Imrék Károly -
épület és mübutor 
asztalos N.-Várad, v
Alapi-utca 2. szám. J;

Alapittatott 1895-ben.

1 Hallatlan
( olcsó árban készít Piski |
I Ferenc cipész úri és női cipőket 1 

csak egy próba és ön meg
1 fog győződni

Szent János-otcza
I sarok. Schvarc Farkas-
l féle házban.

Fő a J
kézi mosás I <

A ki erre reflektál, hívja meg 
MÉSZÁROS MÁRIA gőzmosó 
és vegytisztító intézetet, ház- (
hoz elküld és haza is szállít. 
Szarvas-tér és Llget-utcza 
sarkán. Levelekre azonnal va- j

lasz.
Telefon 67.

______________ _____________ 1

I Cznkrász
1 sütemények minden alkalomra 
1 házhoz "szállítással jutányos 
I árban eszközöltetnek. Meghi- 
I vásra házhoz küldök, levelekre 
I válaszolok. Vidékre napi expe- 
I diálás.

I Molnár János cukrász
| Kolozsvári-u. 50.

Keresse föl Haas
Simon r6vidáru tórfi’és OllllUII női divat-üzletét |

Szent János-utcza 46. ■ 
gyógyszertár meilett, 1 
hol hallatlan olcsó 1 
árban lehet vásárolni. !

______________________ ..

ROZSNYAY JÓZSEF 
iLÍi-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári u. 77 

Helyi és vidéki telefon-szóm : 107« 
Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya- 

lorlati ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a n üvészi kivitelű különlegességi munkákat ket’ő szak­
adással a legj ontosabhan elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berendezéseket minden still es kivitel­
ben’ a 1( gszolidalb árak mellett. Egy kísérlet elengendó, hogy 
a t úri kízönsée biza mát továbbra is kiérdemelem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, múaszta’os.

Haas Lajos
Gáz és villanyberen- 

dezési vállalat.

Elválni mindennemű 
gáz és villanyszere­
léseket és jókarban­

tartását.
TELEFON 1038 sz

| PENCZ JÁNOS
1 (cipész, szakiparos.)

NAGY VARAD,
Szt. János-u.34. í
Készít mérték szerint úri és női 1 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 1 
árban mérték szerint. Meghi- I 

vásra házhoz jövök. 2

Mayer Lajos
kárpitos és díszítő

GYÄR-U 1 SZÁM
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát ju­
tányos árban. Levelező­
lap meghívásra azonnal 
jövök. Állandóan kész­

munka kapható.

IA A KOSSUTH- 
tezába vezeti útja, keresse 
“1 a legjobb hírnévnek örvendő 

KEPES ETEL 
arró- és hímző előnyomdá- 
át, ahol bevásárlásait a lég­
ii esőbb an es>közölheti kézi 

munka anyagokban.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
5rák legolcsóbban 

kaphatók

Szilagyi Géza és Ts-nal
Rakóci-ut

Telefon. 630.

ATonm ! Udvari kávéház
Clubhelyisége

Kolozsvari-utcza 50- 
szám alatt 

a «Varga féle» 
Magyar Király 

kávéházban.

Szántó Dezső I Csoda elarusitás I

nagyváradi
REDÖNY-

GYÄRA Ruiikovszky-ut
TELEFON 491.

Elvállalnak 
m i n <1 e n e 

szakmába 
vágó munká­

kat, u in.

szobafestés 
és 

tapétázás.

WEINSTOCK
Testvérek 

szobafestők és 
tapétázók

N AGYVARAD, 
Gilanyi u. 21.

TELEFON TELEFON

Villamos berendezéseket es csillá­
rokat a legolcsóbban szerezhet be

elektromérnök! iroda én 
villamossági vállalatánál 
Kossuth Lajos-u. 16 sz 

(A Moskovits cipőgyárral szemben.I

Györy Sándor 
villanyeröre berendezett 
késés e$ köszórúldéje 

Kert-utcza, 4 szám.
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

Izsák Lidi« 
mellfüzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad. Nagy Sándor-u. 1 
Füző-üzlet: TELEFON 

11—53. szám.

Tátray Sándor
Baját miilakatos mű­
helye, vízvezeték 

Hzereidéje

NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11- sz.

családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. - Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza

Partiba vettem, szőnyeg, 
ágy és asztal garnitur, 
rumburger vászon, se­
lyem és csipke dolgokat.

Felárba árusítom.
Löwinger Márton
versenyáruháza Kert-u. 1. sz.

Legtisztább

jutányos aiak 
mellett.

Költségvetés 
díjtalan.

Megblvasra 
házhoz 
jövünk

IQ

Mezey János es Tsa. 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyváradon, szt. László-tér 

és Teleki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nemad.de 

kevesebbet sem.

pénzünket idegen 
cegnek, vegyünk

Ilinekútat
MÄRKUlZ JÓZSEFNÉL
Akadémia-u 1 sz

FELDSTRICK KÁLMÁN
könyvkötészete es dobozgyár-

I NAGYVÁRAD, Rakóczi-ut 
Moskovits-palota

I Biharmegye és N.-Várad város 
I kir. ítélőtábla és a megyei fő- 
I szolgabiróságok és körjegyző- 
I ségek szerződéses szállítója.

. ....... 11,1 1 111
Kerékpír varrógép s 
gratnophon javításokat 
készíttetni legelőnj osebi) 

Horvát Béni 
mechanikusnál.

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron
TELEFON 1038. szám

Alapittalott 1880-ban
Schopper György

utóda neje
Rohoska Pál
Villanyeröre berendezett gépja- 

vit", vas es rézöntődé
NAGYVÁRAD.
Sánc-utca 22 sz

Moly irtó szerek 
poloska 
többféletinktura s 

háztartási czikkfk 
parkét beereuitő 
viaszok kaphatók 
VADÁSZ ALBERT
„Ángya 1“ drogueriaban 

B ÉM ER-T ER
■

Fotbal cipők, gumi térdvédők, 
drű0070lf a legolcsóbban 
III üööZüK kaphatók

Lefkovits és Kácser
Zöldfa-u., cipő, kalap és uridivat 

áruházában.

Villamos berendezéseket, világítási felszerelé­
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, es malmok. 
Villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készít

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata Sralárdl-u. 9. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

Reisinger József 
mechanikai gép és fegy- 

verjavitó műhelye 

Sas palota zöldfa passzas. 
a hol a legprecízebb 
• «Bterga és gépmun­

kák készülnek

nemad.de
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A Btharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete ri.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke : 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók ö0'-o8 kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A bek'(kamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla bitéit nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a leíelőnvösebo k - 

mat mellett gazdálkodik, kereskedők és I 
iparosok részére és foglakozik minden- 1 
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) ■ 
olcsó díj mellett. |

Előleget nyújt értékpapírokra, termé- j 
nvekre es árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog bs törlesztéses kölcsönöket folyó- 
s t házakra es földbirtokokra

ww ® ® ®® ® ® w

V I
vásro^

L L A M OS MÜVE 
Iroda en rahtar: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Elvállaljuk v.llamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek le) zerelést-t.
C K i < ' t r o

t r / íj f/i fj i f'c 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motoíak
’/< lóerőtől nmet i>igK3gui 

ingyen.

Főszer elő teletopja 56. sz.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egeex éjjel iigyeleto« szolgalat

Költségvetések

Telefon szám 514

Megnyílt a Püspök fürdő.
Tavaszi pompájában kibontakozva virágos fáival fenséges látvány a Püspökfürdő. A f 
gyönyörű üdülő és gyógyhely most kitűnő uj kézbe került, A Püspökfürdő bérletét 
régi, kiválón, kipróbált ember Danes István vette át, aki rendkívüli gonddal, Ízlés­
sel, minden modern igénynek megfelelően rendezte be az éttermeket, fürdőket, s 
valóságos kis paradicsomot varázsolt a zöldelő platánok közé. A Püspök-fürdő 
máj. 1-én nyílt megs máris igen nagy számban kei esi fel a közönség, mely nem csak 

gyógyulást de kellemes szórakozást is talál.
IO w— —— . - ------- $

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, PERMETEZŐK
legnagyobb VADGAIV^Ac D V C 7 TA külön leges.égek 
választékban 1 H 11 Ö U 11 I CS K 1 0 A I V v„k....k.aá.éb.n
Telefon 390. Nagyvárad, Rákóci-nh . Telelőn 390.

Bmdí Líaaló-njomda imivenytanwaAf hagyrírad.


